



让“微服务”回归百姓生活

解敏

在城市的大街小巷随处可见,然而随着城市管理理念、居民消费习惯的变化,最近几年几乎销声匿迹。

在上海,有超过4000个老旧小区,物业服务水平普遍较低,但居民日常生活中对“小修小补”的需求始终存在。随着老龄化程度不断加深,这样的传统服务既能满足老年市民的实际需求,也能补全城市服务职能,成为15分钟生活圈的有机组成。

今年2月,商务部提出积极推进便民生活圈建设,按照“缺什么、补什么”的原则,一围一策,推动补齐便民服务设施短板,响应市民刚需,让

“小修小补”有序回归百姓生活。

便民服务的回归,不仅能够满足居民的差异化消费需求、保障民生、提升群众的生活幸福感,也让一度销声匿迹的传统手艺有了重现“江湖”的机会。“能工巧匠”们有了发挥技能和余热的用武之地,“修修补补”不仅带来了稳定的就业和经济收入,更是个人价值的实现和提升。

服务回归的同时,也考验着精细化治理的水平能否跟上。小修小补的“能工巧匠”们随时可能面临服务场所、时间不固定,以及利润薄租金高等种种困境。要让“微服务”真正实现有序回归,离不开政

府部门长效机制的支撑。例如,在规划时就应考虑居民区“留白”,划定经营区域,根据人口、环境的不同,因地制宜,同时出台合理的规范措施,给予相应的补贴,降低服务成本和门槛。

令人欣喜的是,目前这样的探索与尝试正在成形。例如,上海市物业管理事务中心探索建立“物业+”模式,通过分析居民需要的服务类型和频次,排摸资源,设立便民服务包和活动周期;万里街道结合调查研究,将收集到的居民建议通过党建平台共商共议,在街道党群服务站开设维修小铺,引入志愿服

务队,每周定时、定点“接收”居民的维修需求,并做到维修内容明码标价。这些探索,都为服务做得更稳定、更扎实提供了有益的实践经验。

城市生活既需要有品质的环境,精细化的治理手段,更需要接地气的生活服务。与日新月异的的城市发展相比,小修小补的“微服务”看似不起眼,却关系到市民的日常需求。切实解决群众急难愁盼问题,才是为民解忧,提升居民获得感的本质。小细节体现大民生,这样的“微服务”应得到大力推广,在每一个城市的角落,让市民找得到、看得见。



新民眼

在虹口区巴林小区中心广场上,数十位师傅一字排开设摊,为居民修伞、磨刀、配钥匙;在普陀区万里街道,一支志愿服务队定期“坐诊”,提供各类小家电维修服务……最近,不少上海市民发现,身边的“小修小补”服务又回来了。

“小修小补”承载便民服务功能,是往日生活的记忆,也是城市“烟火气”和厉行节约理念的最佳体现。这些琐碎的“微服务”曾经



「中欧班列-进博号」昨天抵达闵行站 李忱摄



今年首班“中欧班列-进博号”抵沪

欧洲化妆品“坐”火车来参展

本报讯(记者 张钰芸)汽笛声声,装载第六届进博会展品的今年首班“中欧班列-进博号”,经过万里驰骋,于昨天下午抵达上海闵行站。随着“进博号”跨越千山万水而归,标志着第六届进博会筹办重心转入现场落地工作,进入最后冲刺阶段。

该趟中欧班列承运的货物主要为世界500强企业参加本届进博会展出的化妆品、机械设备等,共装载70标箱(TEU),货值超过1600万欧元。9月21日,该趟班列从德国杜伊斯堡发车,途经波兰、白俄罗斯、俄罗斯、哈萨克斯坦等国家,经阿拉山口铁路口岸入境,全程运行1万多公里,运行时间20天。这段行程不仅是一次横跨欧亚大陆的旅行,更是全球经济交流的见证。

作为中欧班列平台企业,上海东方丝路多式联运有限公司今年将组织开行3趟进博专列,预计承运集装箱210标准箱,货值超过3.5亿元。除这趟首班“进博号”外,另两趟将分别从德国汉堡和波兰马拉舍维奇出发,将欧亚展品源源不断地送到展会现场。

自2021年首列开行以来,“中欧班列-上海号”与进博会紧密联动,为欧洲以及沿线国家企业赴上海参展进博会开辟一条

全新的通道,成为进博会“展品变商品”通路上的又一个高品质选择。

过去两年,“中欧班列-上海号”已连续组织“进博号”专列服务进博会,将参展第四届、第五届进博会的欧亚展品送抵展会现场。其中2021年开行首列“中欧班列-进博号”,承运72个标准箱,货值超过4200万元,开创了一个月内实现“一进一出”对开的中欧班列纪录;2022年进博号顺利开行2列,承运集装箱158标准箱,货值约9000万元。

“目前第六届进博会各项工作正全面铺开、有序推进。”昨天,中国国际进口博览局副局长孙成海在“中欧班列-进博号”接车仪式上表示,国家展全面恢复线下举办,“新朋友”不断增多,参展国家和国际组织超过60个,其中近一半国家是首次线下参加。企业展方面,展览规模创历史新高,展览面积、世界500强和行业龙头企业数均创历年最高。今年组建了政府交易团、行业交易团、重要采购商团队,还将邀请行业协会、企业到会观摩采购,放大综合溢出效应。虹桥论坛则坚持高规格筹办,重量级嘉宾云集。今年主题为“携手促发展 开放赢未来”,将举办主论

坛、“投资中国年”峰会、《世界开放报告2023》发布暨国际研讨会和若干场分论坛。

自2018年以来,进博会连续五年成功举办,累计有171个国家和地区的企业参展,累计意向成交额近3500亿美元,展示了超过2000项代表性首发新产品、新技术、新服务,已成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平对外开放的平台、全球共享的国际公共产品。

又讯(记者 郭剑烽)首列“进博号”专列装载的进博会化妆品展品及其他货物,经上海车站海关“一站式”监管服务,高效完成全部通关手续。

今年是上海车站海关服务保障“中欧班列-进博号”的第三个年头。自2021年第一列中欧班列驶入进博会以来,车站海关已经摸索建立起一套成熟便利的通关服务流程。今年相较往年服务保障又有升级,一方面,搭乘专列的进博会展品全部采用转关申报模式,申报和查验在上海“一站式”完成,较以往在多地申报和清关查验的模式更加便捷;另一方面,专列抵沪时间较往年提前了半个多月,相关展品可以在海关特殊监管区域仓储,为下一步出区参展、展后保税展示展销提供便利。

交通保障

2.1万辆次! 出租车运力增近三成

停车预约系统将于10月20日上线

本报讯(记者 任天宝)记者从昨天举行的第六届进博会交通保障誓师大会上获悉,“进博会停车预约系统”将于10月20日上线。另外,今年进博会出租汽车总运力规模约21000辆次,供车数较上届增加约27%,达到历届最高。

专线凭证免费乘坐

根据进博会期间客流出行需求,相关部门进一步细化了公交保障措施,做好三大区域89条公交线路常规保障,制定“2+3+8”模式的保障方案。

进博会期间,71路区间线从黄陂北路始发,延伸至进博会P5停车场;121路公交线路延伸至进博会P5停车场。乘客可凭本届进博会有效证件免费乘坐这两条专线。

值得一提的是,公交乘客信息发布系统也进行了优化。在总体线路导乘信息发布的基础上,增加71路区间线、121路线路二维码导乘,便于市民了解车型变迁、车辆走向,以及增加到站预报和站点附近景点、酒店介绍等功能,进一步增加乘客出行体验。

此外,还设置3条免费轨道交通接驳线,分别开往9号线中春路站、12号线七莘路站、13号线金运路站,以更好地为参展客商服务。设置8条进博会场馆周边停车场免费接驳线,共配置保障车辆171辆。

出租车运力历届最高

本届进博会,管理部门组建了3000辆规模的新能源出租车进博会专属保障车队,客流高峰日具备4400辆次运力保障能力。据相关负责人介绍,根据招

展规模和客流预期,保障期间共计安排运力规模约21000辆次,计划供车数较上届增加约27%,达到历届最高。

入场阶段,设置东、西、北3个出租车到场下车点,设置P6离场出租车上客点和P20二级蓄车场,全天候保障参展与观展人员的个性化出行。

上线停车预约系统

本届进博会周边共设临时停车场19处,可提供大客车泊位约1000个,小客车泊位约1900个;设在虹桥商务区核心区内的共享停车场,工作日可提供小车位约4000个,非工作日可提供约7000个。

10月20日,“进博会停车预约系统”即将上线。通过“登记分配+自由预约”两种方式对外提供停车预约服务,社会公众通过上海停车App和随申行App及其关联小程序、公众号进行泊位在线预约、停车导航、无感支付、在线取票,实现全智慧停车场景应用。

同时,停车场的预约系统将根据实际预约情况,动态调整大、小客车泊位配额,以满足参展客商不同的停车需求。

另外,今年,上海市绿色出行一体化平台“随申行”将继续设置“进博会专区”,与本届进博会交通保障深度融合,开展“出行即服务”(MaaS)系统示范应用。除提供停车预约功能外,还将提供公交、轨交、出租车等各类进博交通信息指引、“一码通行”等服务,并鼓励出行者使用“进博巴士”专区,在查询接驳线信息同时,鼓励使用酒店定制班线,引导市民合理规划进博交通出行方式,鼓励集约低碳出行。